中國留學生對外國GDP貢獻以澳洲為最高

駐澳大利亞代表處文化組

儘管全球經濟正遭遇前所未有的寒冬,但依然擋不住中國「留學熱」的爆炸式成長。龐大的中國留學群體為不少國家創造了巨大的經濟價值。以澳洲為例,依據澳洲聯邦教育部統計,中國留學生 2008 年為澳洲創造 34 億 2 千 1 百萬元的產值,排名第 1 (排名第 2 的印度留學生則貢獻 23 億 8 千 9 百萬元的產值)。另依據媒體的統計資訊,中國留學生對於澳洲的 GDP 貢獻度為所有國家最高,其次為美國、英國、日本、加拿大、韓國、紐西蘭、新加坡。

媒體引用中國著名經濟學家、經濟觀察研究院院長清議的意見:「很明顯,中國綜合國力增強了,經濟發展了,越來越多的中國人口袋更充實了,有錢、有實力選擇教育資源更優厚、教學水平更先進的海外院校進行深造。當然,留學生向外輸出在有助提升國民綜合教育水準的同時,也使大量的錢源源不斷地流向海外。另一方面,西方各發達國家在飽受金融危機的肆虐之後,金融行業崩盤,也使拉動經濟的"引擎"產業更"堅定"地轉移到了教育這類更"保險"的第三大產業上。美、英、澳、加等傳統的留學熱門大國上演了搶奪外國生源的大戰,優秀而"多金"的中國學生儼然成了全世界各國為增加本國經濟創收相互爭搶的"香餑餑"。」

清議指出,隨着中國經濟的持續高速發展,中國人對留學海外的需求將不斷增大;另一方面,各國為招攬中國生源採取的促進政策,也將進一步加快中國教育資金外流的速度。而以教育作為重要產業的國家,如英國、澳洲、紐西蘭等國,中國留學生對這些國家 GDP 的經濟貢獻率將不斷增大。

近幾年,中國一直是世界最大的留學生輸出國,占全世界的15.2%。據媒體報導,中國教育部官員透露,在世界各國對人力資本強大需求的帶動下,到2010年,中國年出國留學的人數將超過20萬人。中國已成為世界上增長最快的留學市場。為應對金融危機,刺激當地經濟發展,部分留學熱門國家為加強招攬中國留學生,紛紛提出相關的優惠政策。

為吸引中國優秀學生赴美留學,經衆多美國大學校長不斷向政府呼籲,美國終於放寬了外國、特別是中國學生的留學簽證,採取了一系列優待和吸引中國學生的政策。英國為了鼓勵中國學生赴英留學,英國政府延長了學生簽證

的續簽年限,由原來的1年增加為2年。換句話說,中國留學生畢業後,只要願意的話,至少可以留在英國工作2年。至於澳洲則降低對學生語言能力的要求門檻:為吸引優秀的中國學生入學,澳洲新政策降低了語言要求。過去,赴澳洲就讀大學預科(Foundation)課程,學生雅思(ILETS)成績必須在5分以上,現在只要4.5分即可。

中國教育部為保護自費出國留學生之權利,於本(2010)年1月8日經由涉外監管信息網再度公告各省最新經資格認定的留學中介服務機構名單,並提醒出國留學生,出國留學一定要選擇品質可靠的學校。通過中介機構辦理留學時,應查驗其是否具有教育部頒發的"自費出國留學中介機構資格認定書"以及當地工商管理部門頒發的允許其發展自費出國留學中介服務的"營業執照",並核對其辦理能力及品質等情况。

另外,中國教育部亦於 2009 年 11 月 10 日公告的留學預警亦指出,留學生應注意因當前全球金融危機仍未消除,一些以教育作為貿易產業並予以推動的國家,目前的金融危機已經對其學校乃至整個教育產業產生較大影響。由於資金緊縮及生源減少等原因,一些主要以外國學生為招生對象的學校出現倒閉的風險明顯提高,同時因金融危機引發的失業使不少人選擇回到學校充電,或尋找新的就業機會等因素,皆影響到國外一些學校招收海外學生的數額,留學生在當地升學以及打工、就業的機會也會因此明顯減少。

參考資料來源:

2010年 1月3日, 摘要自 Sina 全球新聞

(http://dailynews.sina.com/bg/chn/chnpolitics/sinacn/20100103/00141013361)

2010年1月18日,摘要自澳洲日報

2010 年 1 月 18 日,摘要自中國教育部涉外監管信息網(http://www.jsj.edu.cn)

2009年 9月 7日,摘要自'Financial Review'